

石景山政协 尝试民主监督新形式

文 吴克瑞

↓ 2015年，石景山区政协尝试民主监督新形式，在对区属党政部门履职情况开展民主监督与评议工作方面，进行了新的尝试。

民主监督是人民政协的三项主要职能之一。随着社会主义市场经济的发展和我国社会主义民主政治建设的推进，要履行好民主监督职能，完善民主监督制度，不断提高人民政协民主监督的实效性，既是人民政协必须关注和深刻思考的一个理论课题，也是一个实践课题。2015年，石景山区政协尝试民主监督新形式，在对区属党政部门履职情况开展民主监督与评议工作方面，进行了新的尝试，目前有一些初步的想法。

关于开展民主监督与评议总体思路，为贯彻落实中共中央《关于加强社会主义协商民主建设的意见》（中发〔2015〕3号）和《习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立65周年大会上的讲话》精神，按照《中国人民政治协商会议章程》、《政协全国委员会关于政治协商、民主监督、参政议政的规定》、《中共中央关于加强人民政协工作的意见》中关于对“国家机关及其工作人员的工作”进行民主监督的规定和中共石景山区委对区政协的工作要求，进一步推动我区社

会主义民主政治建设，充分发挥人民政协民主监督主力军作用，加强区政协对区属党政部门的民主监督和评议，通过有效的民主监督工作，加强和改善党的领导，改进政府工作，转变工作作风，切实促进各部门工作上水平。

关于开展民主监督与评议的主要内容，一是区属党政部门贯彻落实中央、市委和区委制定的重要方针、政策等方面的情况。

二是区属党政部门依法履行职责、遵纪守法、为政清廉、工作作风、公众形象、担当精神和落实区委“十要十不准”要求等方面的情况。

三是区属党政部门推动“全面深度转型、高端绿色发展”战略、落实“八个高端体系”建设和区委、区政府中心工作的情况。

四是区属党政部门推动社会主义民主政治建设、科学决策、民主决策、依法行政、巩固统一战线、解决民生问题等方面的情况。

五是区属党政部门支持区政协协商议政、视察调研、界别协商等履职活动和落实建议案、提案、社情

民意、大会发言等所提建议的情况。

关于开展民主监督与评议的工作原则，一是坚持区委的领导。把加强对区属党政部门的监督评议作为区委创新社会主义协商民主建设、增强政协履职实效、改进部门工作的重要举措，在区委的领导下认真组织实施，做到形式多样、程序规范、保障有力、效果明显。

二是坚持围绕中心，服务大局。围绕全区中心工作，把加强对区属党政部门的监督评议，作为推动全区经济社会发展，实现“全面深度转型、高端绿色发展”战略的重要手段。

三是坚持实事求是，解决问题。监督评议工作要发扬求真务实精神，深入调查研究，客观分析问题，如实反映情况，敢于和善于提出意见和建议，促进问题的解决和落实。

四是坚持促进工作，转变作风。监督评议工作要充分发挥委员主体作用，发挥专门委员会和界别专业优势，在强化相互配合、丰富监督评议形式上多下工夫，转变工作作风，提高工作效率，既促进各部门工作上水平，又促进政协工作上台阶。



▲ 石景山区政协主席吴克瑞

关于民主监督与评议的形式和程序，一是确定被监督评议部门。根据区委区政府中心工作，年初由区政协各专门委员会初步拟定被监督评议部门名单，经区政协主席会议审议后，报区委审定。区委指定的被监督评议部门，由区委办公室通知区政协办公室。

二是成立民主监督小组。区政协依托各专门委员会成立民主监督小组，在区政协常委会议和主席会议的领导下开展工作。组成人员由各专门委员会按照专业对口的原则，选择履职意愿和履职能力强的委员担任。

三是开展民主监督评议工作。民主监督小组通过听取部门工作汇报、列席部门会议、开展问卷调查、视察、调研、座谈和到基层单位开展明察暗访等形式

式进行监督。相关部门要为民主监督小组开展工作提供便利条件。区政协主席会议每年听取各民主监督小组工作汇报，区政协常委会议每年有重点的听取被监督评议部门工作汇报。

四是交流和反馈监督评议意见。民主监督小组要与各部门建立良好的互动关系，以书面或口头形式向被监督评议部门及时反馈基层群众的意见建议。也可以发挥政协渠道优势，帮助各部门向区委区政府反映工作中需要解决的问题，以及监督评议过程中发现的其他问题。

五是形成监督评议报告。年底前，各民主监督小组对被监督评议部门进行评议，形成各小组监督评议报告，并在此基础上形成监督评议综合报告，报区政协常委会议审议。

六是报送监督评议报告。年底前，区政协常委会议要将审议通过的监督评议综合报告报送区委。

七是监督评议成果转化。建议区委及时研究监督评议意见，帮助各部门改进工作，解决问题。

以上是我们对区属党政部门履行情况开展民主监督与评议工作的初步想法。下一步，我们要进一步完善和细化《政协石景山区委员会关于对区属党政部门履行情况开展民主监督与评议工作办法（试行）》，力求《办法》科学合理，合乎实际。在《办法》经区委审议通过后，区政协将抓好此项工作的落实，切实以监督的实际成效促进部门工作。●

作者系石景山区政协主席

责任编辑 张斯伟